



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2023年4月8日 星期六 印尼版 第954期

福建 33 個鎮(鄉)村上榜 全國鄉村特色產業產值超十億元鎮、超億元村

據東南網報道 日前,農業農村部推介 199 個鎮為 2022 年全國鄉村特色產業產值超十億元鎮,306 個村為 2022 年全國鄉村特色產業產值超億元村。福建共 13 個鎮(鄉)、20 個村入選。

入選鄉村特色產業產值超十億元鎮的分別為三明市沙縣區夏茂鎮(沙縣小吃)、尤溪縣臺溪鄉(茶葉)、安溪縣感德鎮(鐵觀音)、安溪縣尚卿鄉(藤鐵工藝品)、安溪縣祥華鄉(烏龍茶)、連江縣筱埕鎮(海帶)、詔安縣太平鎮(青梅)、平和縣小溪鎮

(琯溪蜜柚)、武夷山市星村鎮(茶葉)、連城縣朋口鎮(蘭花)、福安市賽岐鎮(葡萄)、福安市社口鎮(紅茶)、福鼎市點頭鎮(白茶)。

入選鄉村特色產業產值超億元村的分別為羅源縣起步鎮上長治村(秀珍菇)、閩清縣塔莊鎮茶口村(粉幹)、平潭縣流水鎮砂美村(鮑魚)、廈門市海滄區東孚鎮過坂社區(花卉)、仙游縣度尾鎮湘溪村(文旦柚)、仙游縣金溪村(烏龍茶)、尤溪縣後樓村(食用菌)、晉江市金井鎮圍頭村(鮑魚)、晉江

市金井鎮南江村(鮑魚)、永春縣達埔鎮漢口村(鱸香)、漳浦縣佛曇鎮東坂村(河豚)、雲霄縣下河鄉下河村(楊桃)、漳州市高新技術產業開發區靖園辦廠店村(食用菌)、武夷山市星村鎮桐木村(紅茶)、連城縣朋口鎮朋東村(蘭花)、龍岩市新羅區小池鎮培斜村(竹制品)、漳平市南洋鎮梧溪村(水仙茶)、福安市賽岐鎮象環村(葡萄)、福安市穆陽鎮蘇堤村(綫面)、福鼎市點頭鎮柏柳村(白茶)。

(張輝)

福州文旅經濟迸發強勁動力 打響閩都文化國際品牌

本報訊 為了做大做強做優文旅經濟,福州市加強頂層設計,將全域生態旅遊發展理念融入全市經濟社會發展大局,持續推進“旅遊+”“+旅遊”融合發展。2022 年,福州市先後出臺《關於促進旅遊業高質量發展的實施意見》《推進福州文旅經濟高質量發展行動方案》《福州市文創旅遊產業鏈行動方案》等,明確文旅產業發展路線圖和時間表,成立福州市旅遊產業發展領導小組,積極推進國家全域旅游示範區建設,以新發展理念引領福州市旅遊業高質量發展。

“十四五”期間,福州市將加快完善“一核三帶四區”全域生態旅遊市發展布局,重點打造“一核”閩都文化休閒核心區,突出“三帶”藍色海濱休閒度假帶、閩江黃金水道休閒帶、大樟溪山水金湯康養帶,推進“四區”山水溫泉康養區、山海夢都體驗區、生態人文休閒區、畚族民俗旅遊區建設。此外,通過建設森林步道,將主要風景名勝區、自然保護地、古村古道串聯起來。

經過精心打造,古厝旅遊、內河旅遊、研學旅遊、鄉村旅遊、紅色旅遊、徒步旅遊多點開花;三坊七巷、上下杭成為第一批國家級夜間文化和旅遊消費集聚區;閩江之心崛起福州文旅新地標,打響閩都文化國際品牌。“有福之州”在古典與現代的輝映中越扮越“靚”。

下一步,福州將繼續深入傳承弘揚“3820”戰略工程思想精髓,圍繞建設“文化強市”和“世界知名旅遊目的地”決策部署,豐富提升文化旅游業態,不斷打響閩都文化國際品牌,全方位推進文化和旅遊高質量發展。(季風)

福清加快建設「世界超市」

據《福建日報》報道 日前,被稱為“世界超市”的福清龍高商貿新城全球名品交易中心二期招商工作取得新進展,成功引入福建萬寶元通國際貿易有限公司和福建東德逸供應鏈管理有限公司 2 家企業,提速打造“買全球、賣全國”的全球名品交易中心。

全球名品交易中心位於龍田鎮融鼎新都匯,規劃招商面積 8000 平方米。通過引進跨境電商 OT0 體驗中心和海外商品銷售門店入駐,融合“線上線下”新零售場景,打造福清市首家一站式海外商品購物體驗中心及最具國際範的“世界超市”。

今年 1 月份,全球名品交易中心一期試營業,入駐有江陰港綜保區跨境電商展示中心、俄羅斯館等場館,品類覆蓋美妝個護、家居日化、母嬰用品、酒水飲料、休閒食品等,開發有“龍高商貿商城”線上交易平臺,讓市民足不出戶就能購遍全球。

(卞軍凱)



連江：“茶旅融合”促振興

近日,福州市連江縣長龍鎮 2.36 萬畝高山茶園迎來採茶制茶時節。山谷茶園間,茶農搶抓農時採摘春茶,制茶工廠也是一派繁忙景象。

近年來,長龍鎮依托高山自然環境,在做大做強傳統種茶制茶產業的同時,茶旅融合發展鄉村旅遊,為鄉村振興注入了新活力。(姜克紅攝)

“今年,隨着全球疫情的平穩,我們將在南非開展多場慈善活動。”3 月初,再次飛抵南非的南非宋慶齡基金會會長、全非洲中國和平統一促進會副會長陳清表示。

勇闖非洲

1992 年,36 歲的陳清正在國內一家中外合資企業擔任財務部經理。“當時,我親戚在非洲投資的項目做得不錯,問我有沒有興趣到那兒闖一闖,我就去了。”大概是骨子裡“敢拼會贏”的閩人精神,讓事業正處於穩步上升期的陳清毅然決定祇身前往非洲莫桑比克。

“那是我第一次出國,從福州到深圳,再到香港,然後從香港飛臺北,從臺北轉機到約翰內斯堡,再轉到莫桑比克,前後大概花了兩三天時間。”陳清回憶道。

“莫桑比克的環境遠不及國內,但是親戚的項目團隊已經比較成熟,生活條件都有保障。不過,最大的困難是語言不通。”雖然經常在睡夢中被槍聲、炮聲驚醒,但陳清的回憶仍然平靜而樂觀。

兩年後,陳清在親戚的建議下,獨自前往南非發展,“我們聽說在開普敦維多利亞港的一家中餐館因虧損想轉讓,那個港口風景優美、餐廳位置很好,所以就和親戚商量接手過來試試。”

接手餐館後,陳清做的第一件事就是換上大大的招牌,改名為“中國大酒店”,“雖然當時中國和南非還未建交,但我要讓從世界各地來這兒的人第一眼就看到‘中國’,知道這裡有‘中餐’。”

大約經過半年時間,餐館扭虧為盈。“其實剛接手的時候很難,即使事事親力親為,也不一定能讓所有員工滿意。”陳清感嘆道,“幸運的是一次偶遇一位華人,寒暄中她聽出了我的福州口音。原來她的祖籍也是福州,但長期生活在南非,了解當地的風土人情。在她的幫助下,餐館的運營走上正軌。”

很快,開普敦中國大酒店成為南非最有名氣的中餐館,接待着來自各個國家的客人。作為福州人,陳清也將閩菜作為餐館的主打菜,“我先後從福建請了 6 批廚師到餐館當主廚,並培訓當地員工做閩菜,現在本地員工也會做荔枝肉、春卷、炒麵等菜式了。”

2018 年,陳清的餐館被福建省僑辦授予非

陳清：鏗鏘玫瑰闖非洲



2019 年,陳清晉京參加國慶 70 周年慶祝活動。

洲首個“閩菜海外示範點”。“那是對餐館的肯定,更是對我的鞭策,激勵我為廣大僑胞和當地市民提供更多具有福建特色的美味佳肴,讓人們在品嚐閩菜的同時,進一步了解中華傳統文化。”陳清說。

“中國媽媽”

餐館的生意日漸紅火,陳清開始把大量的時間和精力投入到非洲婦女兒童慈善事業中,幾乎每個月都會參加各類公益慈善活動。2009 年,南非宋慶齡基金會成立,她當選會長。此後,她經常組織基金會開展公益募捐活動,帶領同伴走訪不同的孤兒院,捐贈物資和善款給非洲貧困兒童、孤兒和老人等困難人群,在當地引起了較大反響。

卡雅麗莎鎮是開普敦最大的黑人聚居區和

最大的貧民區。比較亂的社會治安,使得外人輕易不敢涉足。然而,陳清和基金會的成員們,幾乎每個月都帶著衣服、玩具以及食物等,穿過鬧市,到卡雅麗莎鎮的黑人貧民窟看望那里的上百個無家可歸的孤兒,陪他們一起做遊戲,教他們唱《茉莉花》等中國歌曲,被當地孩子們親切地稱為“中國媽媽”。“剛去的時候,人地生疏,我們也很害怕,要請當地的警察局派車陪同保護,但是,隨着我們慈善活動的深入,當地人對我們慢慢熟悉,看到我們的車停下,還會主動來幫我們搬東西,說我們中國人是來做好事的。”陳清笑言。

當了解到南非有近 400 萬名孤兒,孩子們正為貧窮、疾病、饑餓、失學所困擾,2013 年陳清決定在當地捐建一個“愛心之家中國館”。經過近兩年的四處奔走以及多方協調,依靠來自當地華人捐助的 240 萬蘭特,基金會在開普敦卡雅麗莎鎮建起占地 1000 多平方米的孤兒院——“愛心之家中國館”。2015 年 6 月 1 日,“愛心之家中國館”正式投入使用,館內廚房用具等生活用品一應俱全,還配有木質兒童床、玩具等,成為孩子們溫暖的“新家”。

不過,在陳清看來,送物資送溫暖,並不能從根本上解決孤兒最終成為社會有用之人的問題,“授人以魚,不如授人以漁”,祇有幫助他們掌握生存本領,才能使他遠離犯罪,更好地為社會服務。因此,基金會決定建設“中國館”二期工程——南非孤兒技能培訓中心大樓。該培訓中心計劃占地 2000 平方米,內設廚藝、木工、公共服務等 3 個職能部門,預計整體工程造价需 500 萬蘭特。

兩次落泪

陳清剛到南非時,中國和南非還未建交。“那時,在當地的華商謀生不易,但大家很團結,我自己也是在華人的幫助下才走出困境。所以,當我有能力時,理應服務大家。”陳清是這麼說的,也是這麼做的。祇要僑胞有事、社團有事,她就馬上放下手頭的工作去幫忙;不會中文的老華僑想

學習語言,她義務開辦中文培訓班……

1998 年 1 月 1 日,中國和南非正式建交。

事先得知消息的陳清,早早準備好五星紅旗,并在建交當天,帶領幾十名華僑華人和餐館員工一起趕到南非開普敦機場,用力揮舞五星紅旗,歡迎時任中國外交部長的錢其琛。“當錢其琛部長走出機艙時,我激動得熱淚盈眶,祖國強盛了,祖國的家人來了,我們在外的游子終於有了依靠。”陳清說,“維多利亞港邊有一排旗杆,掛着和南非建交國家的國旗,我和弟弟每天在酒店望着那排國旗,天天期盼着看到五星紅旗,終於實現了。”

1999 年 10 月 1 日,陳清受邀回國到北京參加國慶觀禮。10 年後,中華人民共和國成立 60 周年慶祝大會在北平舉行,華僑華人彩車首次出現在國慶遊行隊伍中。陳清再次作為海外僑胞代表登上彩車。“每一次回國,都能看到祖國的發展日新月異,作為海外嘉賓得到很高禮遇。”陳清感嘆道,“祇有祖國強盛,我們華僑華人在海外的地位才越來越高。因此,為兩國做一點力所能及的事情,是義不容辭的。”

2008 年,中國舉辦奧運會。作為奧運會海外志願者之一,陳清在北京待了 40 多天,主要為進出主場館——“鳥巢”的奧運客人提供志願服務。8 月 8 日晚 8 時,當國歌奏響、國旗升起的瞬間,陳清泪流滿面,“申奧過程的曲折,就像我們在海外打拼一樣艱難,所以,在國旗升起前,我們都在心中默念‘一定要成功’,願望成真時,激動、欣慰、高興、自豪……無數的情緒涌上心頭,眼淚就不由自主地流下來了。”

隨着中國和南非建交,赴南非發展的華僑華人越來越多。“20 世紀 80 年代末,南非當地包括僑胞在內的華人僅有不到 5 萬人,現在則有 30 多萬。”這種變化讓陳清深感自己肩負責任越來越重。未來,她將繼續為中國和南非的友誼奉獻心力,同時,希望將慈善工作傳給有熱情、有愛心的年輕一代,進一步弘揚中國的大愛精神。(許丹)

